

SZÓTÁR \$3.50

MILFORD, CONN.

ADALMAKAT KIDOLGOZ

Dr. SHEIBER LEÓ

R. L. H. HERBERT

PATENTOK

A. M. WILSON, INC.

LETMENTŐ

Émet Gyógyintézet

UNION AVE., NEW YORK

hogy a jövő múltok önmek...

Debray hebeggett valamit...

Athlathoben

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...

Debray egészen elképedt...



SZABADSÁG LIBERTY



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

NO. 78. SZAM. HARMONOGYEDIK ÉVFOLYAM Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, szerda, 1923, április 4. THIRTY-FIRST YEAR EGYES SZAM ARA 3 ÖRT.

VESZÉLYESEK A BEAVATKOZÓ POLITIKUSOK

Tod new yorki bevándorlási biztos hevesen kikel azok ellen, akik a hatóság döntéseibe beavatkoznak és bebocsájtani segítenek gyengeelméjűeket és betegeket.

NEW YORK, április 2. — Robert E. Tod, a new yorki kikötő bevándorlási biztos, hadjártot kezdett azok ellen az ügyvédek és politikások ellen, akik különböző célokból beavatkoznak a bevándorlási hatóság döntéseibe és akik valóságos bohózatot csinálnak, a biztos szerint, a bevándorlási törvényekből.

Jellemzőül a bevándorlási biztos három esetet hozott fel a sok közül. Még pedig a tizenöt éves és értelmileg fejletlennek talált Sammy Goldman esetét, Sas Dávid és családjának esetét, akik Romániából Pittsburghba igyekeztek, valamint a Joseph Trompeternek és leányának az esetét.

Ez a három eset, mondja a biztos, csak jellemzőül szolgálhat arra, hogy egyes politikások és ügyvédek hogyan avatkoznak bele a hatóságok dolgába és hogyan igyekeznek azon, hogy különböző mesterkedéssel az országba bejuttassanak olyanokat, akik valami testi, vagy szellemi fogyatékosok folytán kizárandók lennének.

A Trompeter leány, mondja a bevándorlási biztos, nemcsak, hogy gyengeelméjű, hanem a fején egyben veszedelmes és ragadós bőrbajot, favust konstataáltak. Amikor 1920-ban a családjaival együtt Lengyelországból megérkezett, a bevándorlási hatóság kizárólagosan elutasította.

Az egy év elteltével a a bond társaság, amely érte a biztosított letette, felszólítást kapott, hogy deportálás végett állítsa elő. A társaság nem tudta előállítani, később azonban a munkügyi minisztérium elfogadási parancsot adott ki ellene és sikerült megalátni.

Az itt eljöttöt két és fél esztendő alatt a leány először a gyengeelméjűek iskolájába járt, majd a népiskolát látogatta. Mindkét helyen a fejbőrbajával a többi gyermekek egészségét veszélyeztette. Elfogatása után a rokonainak és közbenjáróinak sikerült kivinni, hogy újabb szakértői vizsgálatnak vessék alá. Ez a vizsgálat is azonban csak a régi eredményt eredményezte. Tegnap egy harmadik vizsgálat volt és ez sem állapított hatott meg mást. Lüképjen a hatóság ajánlja a deportálást Lengyelországba, azzal, hogy az atyja is utazzék vele, amire különben magát annak idején kötelezte is.

A pittsburghi Sas család több, mint háromszáz dollárt költött el eddig, hogy a kizárt családtagok bebocsájtását elérhesse. Amikor 1920-ban ideértek, az orvosok Sas Dávidnál kétoldali sérvet, a feleségénél a szőbillentyűk gyengeelméjűségét, Malach és Sarah nevű tíz éves ikergyermekeit gyengeelméjűséget állapították meg és egyedül Chajem fiukat találták bebocsájtathatónak. Mindennek dacára is sikerült az ügyvédeknek elérni azt, hogy Washington a biztosítók folytonos meghosszabbításával új meg új vizsgálatot rendel el, úgy, hogy eddig nem kevesebb, mint öt vizsgálatot tartottak. Végre is elrendelték a deportálást és a napokban már deportálták is őket.

Sammy Goldmannt szintén gyengeelméjűnek találták az orvosok, azonban az ő esetében is sikerült folytonos halasztásokat kieszközölni és a napokban tartják immár a negyedik vizsgálatot a dolgában.

„Csak az”, mondotta Tod, „aki itt ül a bevándorlási hivatalban, tudhatja azt, hogy milyen befolyások érvényesülnek azzal a céllal, hogy gyengeelméjűeknek, nem kívántosoknak, avagy ragadós betegséggel telítetteknek bebocsájtását kiterjeszköljék. A megjelenő vonatkozó újsághírek legtöbbje csak a szentimentális szempontokat veszi tekintetbe és a hideg tényeket figyelmen kívül hagyja. Az államokkal szorosán együttműködünk, hogy megvédjük az adófizetők érdekeit és távolmaradjunk a gyengeelméjűek és azokat, akik a köz terhére lehetnek. A Sas család feltétlenül kizárandó volt és az ügyvédeknek, politikásoknak mégis sikerült két esztendőig elhalasztani a deportálásukat. Az egész csak arra szolgál, hogy a bevándorlási rendelkezéseinket neveségesse tegye a világ előtt.”

Különösen veszedelmesnek tartja a bevándorlási biztos azt, hogy a gyengeelméjűeknek, értelmileg fejletleneknek bebocsájtását szorgalmazzák. Ezek megházasodnak, férjhezmennek és a gyermekeikre örökítik át a szellemi fejletlenségüket. Hivatkozik arra, hogy az elmegyógyintézetek stb. ápoltságainak nagy százaléka idegen származású és már ezért is szükségesnek tartja azt, hogy a szabályokat legszigorúbban alkalmazzák.

A NÉMETEK NOLLE TÁBORNOK ELLEN

A nacionalisták a francia tábornok letartóztatását követelik.

BERLIN, április 2. — A német nacionalisták túlnyomó rész a volt birodalmi hadsereg tisztjei Nolle tábornoknak, a szövetséges ellenőrzés bizottság fejeének és a tábornok alantársainak letartóztatását követelik.

A nacionalisták ultimátumot intéztek a birodalmi kormányhoz. Az ultimátum azt kívánja, hogy a franciák bosszúját szabadon Múdra tábornokot és Steinbrück tengerész kapitányt, akiket megsebzett területen, mint nacionalista agitátorokat letartóztattak. Erőszakosságok kitörésétől tartanak arra az esetre, ha a német kormány nem teljesíti a nacionalisták követeléseit.

A kormány nem válaszolt erre az ultimátumra, de attól tart, hogy a nacionalisták megtorlásul fognak eljárási és nyit harcot indítani majd a szövetségesek Németországban tartózkodó hadságnal ellen. A kormány felajánlotta Nolle tábornokot.

BÖRTÖNBE KÜLDTEK A BÓDÍTÓSZER ORVOST.

QUEBEC, Canada, ápr. 2. — Dr. L. A. Garneau helybeli orvos két hónapi börtönre és 500 dollár pénzbírára ítélte a bódítószertörvény megsértéséért. Az orvos 15,800 tableta heroinra adott receptet egyetlen embernek az elmúlt év alatt.

CSALÓDOTTAN TÉRT HAZA SZOVIET OROSZORSZÁGBÓL

OSHAVA, Ont., ápr. 2. — Két évvel ezelőtt, mint olyan sokan mások, elindult Canadából Fred Csarsina ukrán munkás, lelkes bolsevik, hogy Oroszországban telepedjen le s ott éljen tovább, mint meglegedett proletár. Csarsina igen csalódott. Nem találta meg Oroszországban azt, a mit remélt, visszatért hát Oshavakába.

A KRUPP MŰVEKNEK NÉGY IGAZGATÓJÁT LETARTÓZTATTÁK

A franciák lázítással vádolják az igazgatókat. — A német verzió szerint a munkások nem támadták meg a francia katonákat. — Az esseni vérfürdő áldozatait szerdán fogják eltemetni. — A nyugalom helyreállítását a Krupp-művek munkásait szabadságolták. — Harden szerint néhány héten belül béke lesz a Ruhr-vidéken.

ESSEN, április 2. — A Krupp művek négy igazgatóját a franciák lázítás vádján alapján tegnap letartóztatták. A francia hatóságok azzal vádolják a Krupp gyár igazgatóit, hogy ők szították a német munkások ellenállását s hogy ők a felelősök kilenc munkás haláláért és harmincnégy munkás megsebesüléséért.

Az összecsapás akkor indult meg, amikor egy francia tiszt tizenegy főből álló szakasz élén behatolt a Krupp gyárba, hogy tereautókat rekviráljon a francia hadsereg számára. Ebben az időben csak néhány truck állott a garázsokban, mert, állítólag, a Krupp gyár vezetői előre értesültek a franciák rekvirálási szándékáról s néhány gépet már eleve eltávolítottak.

A letartóztatottak: Hartwig, Osterlin, Bruhn és Ritter igazgatók. A franciák egyáltalán nem nyilatkoztak arra vonatkozólag, hogy fogják tárgyalást mikor fogják megkezdeni.

A franciák állítás szerint, a Krupp művek sztrájkja több, mint két órán át szakadatlanul bugtak a francia csapatok megkeresése után. A megálló katonai hatóságok azt állítják, hogy ezzel nemcsak a gyártelep munkásait akarták fellátrítani, hanem a környező községek lakóit is. A franciák új nyilatkozatok, hogyha nem is az igazgatók rendelték el a sztrájk müködtetését, mégis elhallgathatottak volna a sztrájkok.

A francia géppuskák kilenc német áldozatát szerdán együtt temetik fogják eltemetni. A

„A hozzám érkezett értesülések szerint, Saunders és a többi munkástanács elnökök kijelentették, hogy a gyárnak nagyon kevés az automobília s így távozásra sürgették a katonákat. Saunders azt ajánlotta, hogy a katonák a hálókapun távozzanak és kerüljék az utcán szorongó munkásokat. A tüzelés után csak

hamar kezdetét vette és Saunders halálosan megsebesült. Ő az első között esett el a francia géppuskák tüzeiben.”

HAGA, április 2. Maximilian Harden, a kiváló német író és publicista, tegnap itt előadást tartott s előadása után nyilatkozatában kitérjeszkedett a Ruhr válságára is. Harden ekkor a következőket mondotta:

„A helyzetnek csakhamar meg kell változnia. A helyzet túlságosan veszedelmes Németországra és Franciaországra egyaránt. Alapos okom van azt hinni, hogy Németország csakhamar annyira tisztá és elfogadható jövőteli javaslatokat fog tenni, hogy a kérdés rendezését már a közel jövőre lehet várni. A helyzet így még legfeljebb négy-öt hétig tarthat. A válság minden egyes elmúltó héttel birtalmasabbá válik.

„Franciaország és Németország a helyreállítást csak együttműködés segítségével érheti el. Azt hiszem, hogy mindkét fél nagyparaszai készek már a megegyezésre s a megegyezésnek el kell jönnie.”

Harden ezután arra a négy nagy politikai csoportra utalt, amely szerinte a világot a jövőben uralni fogja: Az angol-szász (Amerika és az angol birodalom), az Európai Egyesült Államok, az Orosz-kínai szövetség és az Islam csoportja. Az angol-szász csoportja úgy véli, hogy Amerika és Anglia barátsága sokkal rosszabb, mint ahogy az általában hiszik. Szerinte ez a csoport nagyban hozzá fog járulni az európai béke megteremtéséhez.

BONYODALOM A FLORIDAI FEGYENCFARMRENDSZER ELLEN.



Elítéltek dolgoznak a fegyencfarmon.

A floridai fegyencfarmrendszer ellen súlyos panaszok merültek fel. A farmon nemrég elhalt egy Langdonból, N. D. való Martin Tabert nevű fiatalember, akit azért itéltek el, mert a gazda engedélye nélkül használt egy autómobilat. A halála államközi bonyodalmat okozott. North Dakota állam követeli a floridai fegyencfarmrendszer megváltoztatását, azzal az indoklással, hogy az elítélteket valóságos rabzslagorszársban tartják. North Dakota szerint, Tabert egy felügyelő halálra korbácsolta.

FEJLŐDIK AZ ANGOL AVIATIKA

Angliában féltékeny szemmel nézik a franciák fölénnyét ezen a téren.

TÖKÉLETESÍTÉS MÓDSZERE A kormány céljai a repülőgépipar fejlesztésével.

LONDON, április 2. — Angliában mindinkább hangzottak az illetékes tényezők, hogy az angol repülőgépipar fejleszteni kell s hogy az angol hadsereg aviatikai osztályának legalsóbb is olyan színvonalon kell lennie, mint bármely más nagyhatalomé. A valószínűség az, hogy a különböző helyről származó pressziók következtében a kormány nagyobb költség előirányozást fogja kérni a képviselőháztól a repülőgépipar fejlesztése céljára.

Az angol kormány ugyan már tett lépéseket ebben az ügyben, sőt jóvá is hagyott bizonyos összeget erre a célra, de szakértők véleménye szerint még ebben az esetben is Anglia meglehetősen inferioris szerepet töltené be Franciaország mellett, amely repülőgépiparjának fejlesztésére már eddig is hatalmas összegeket fordított.

Angliában ezidőszent kísérletezések tesznek hatalmas bombavetőkkel. Ha ezek a kísérletezések bevalának, akkor az angol kormány intenciója szerint nagy számban szerzik be az ilyen bombavetőket, amelyek a háborúviselés terén valóságos forradalmi újításokat idézhetnek elő.

A London News közlése szerint legutóbb Southampton közelében kísérleteztek ezekkel az óriási bombavetőkkel s a repülőgépek, amelyeknek ezek a kísérletezések történtek, óránként százegy mérőföldnyi sebességgel hasították a levegőt. Ezek a repülőgépek ugyszóval kizárólag acélből készültek s olyan újításokkal vannak felszerelve, amelyeket eddig még repülőgépeken nem ismertek.

A kormányban az a célja, hogy ezer aviatikus tiszt és 12 ezer mechanikus álljon a hadsereg repülőgépi osztályának szolgálatában.

SZERVEZKEDNEK A TÖRÖK FASCISTÁK

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 2. — Nemesak a magyarok, a szerbek és a bolgárok utánózták Mussolini fascista mozgalmát. Hanem most már a törökök is követni kezdik az olasz példát s fascista alapokon szervezkednek. Az itteni olaszok hatalmas propagandát fejtenek ki s ők már is megalakították a maguk fascista szakaszait, szárazúti és ezereit.

A város olasz fascistainak mintájára fogják most megszervezni a hasonló természetű török alakulatokat is. Az olaszok most tanítják meg a törököket a fascizmus fegyelmeire és eszméire.

Friedrich István, volt magyar miniszterelnök, a magyar fascista vezére, most indult el Budapesttről Angorába. Friderich Szmirnában gyárakat akar alapítani s azt mondaná, hogy a fascista munkásokat fogja előnyben részesíteni, akár olaszok, törökök, vagy magyarok azok.

Az olaszok emellett jó viszonyban vannak a török kormányval, sokkal jobb barátságban, mint bármilyen más nemzetiségű keresztény telepek, akik évszázadok óta vertek gyökeret ebben a városban.

Friedrich István, volt magyar miniszterelnök, a magyar fascista vezére, most indult el Budapesttről Angorába. Friderich Szmirnában gyárakat akar alapítani s azt mondaná, hogy a fascista munkásokat fogja előnyben részesíteni, akár olaszok, törökök, vagy magyarok azok.

TERJESZKEDNEK AZ AMERIKAI EGYZHÁZAK

Az egyháztagok száma az elmúlt év folyamán rekordszerűen növekedett. — A római katolikus egyház hívei szaporodtak a legnagyobb mértékben.

WASHINGTON, április 2. — Amerika nyílvánvalóan egyre vallásosabbá válik. Azok az adatok, amelyeket Dr. E. O. Watson, az Egyházak Szövetségi Tanácsának statisztikusa, a napokban hozott nyilvánosságra, azt mutatják, hogy a különböző egyházi testületek az elmúlt év folyamán érték el legnagyobb arányú gyarapodásukat. A múlt évben az egyháztagok száma összesen 1,290,428 lélekkel szaporodott.

A legutolsó kimutatások szerint az összes egyházi szervezetek taglétszáma 47,461,558-at tesz ki az Egyesült Államokban. A gyarapodás körülbelül ötven százalékkal multa felül az előző öt év papot nyertek a különböző egyházak együttevén. Összesen 243,590 hitközség áll fenn az Egyesült Államokban. Ezeket a hitközségeket összesen 214,583 pap vezeti.

Az adatoknak megfelelően az egyházak képviselői arra mutatnak rá, hogy 1922-ben naponta 3345 ember esatlakozott az egyházakhoz, 42 papot szenteltek fel és 26 hitközséget alapítottak.

Ha a különböző egyházakhoz tartozók számát a kormány és az egyház tisztviselői által elfogadott módszer alapján összehasonlítjuk, úgy a nagy egyházi testületek lélekszáma a következő sorrendben következik:

Protestánsok . . . . . 78,113,481  
Római katolikusok . . . . . 18,104,804  
Zsidók . . . . . 1,600,000  
Mormonok . . . . . 604,082  
Görög keleti . . . . . 456,054

Legnagyobb mértékben a katolikus egyház taglétszáma növekedett, 219,158 személyvel. Azután sorrendben következnek a Southern Baptist Convention és a National Baptist Convention (néger) egyházak. A római katolikus egyház számadatai a gyarapodás arányában esikneként mutatnak, mert az előző években ez az egyház átlagban 432,766 új tagot vett fel sorába.

GYÜLÖLETE POLÁÉ, SZIVE CHARLIÉ

Egy mexikói nő megtámadta Charles Chaplin menyasszonyát.

LOS ANGELES, Cal., április 2. — Mrs. Marina Vega, egy 20 esztendőes mexioi szépség beleszeretett Charlie Chaplinba. Ez ugyan már megesett Chaplinnal gyakrabban, hogy olyanok szeretik, akiknek ő nem udvarolt, de ebben az esetben ez a szerelmes veszedelmese fejlődött, amennyiben a mexioi szépség versenytársát Pola Negriban, Chaplin menyasszonyában látta.

Tegnap titokban belépett Pola Negri hollywoodi otthonába, megtámadta a színésznőt s aztán megretgett vett be, hogy a saját életével végezzon. Legalább így nyilatkozott a rendőrség.

A férjemetől elváltam — mondta — mert Charliebe szerettem bele. Az én szerelmem halálos szerelem volt. Most, hogy a gyromomat kitisztítottam s megint nyugodtan gondokodom, látom, hogy nem volt érdemes ebből a szerelemből olyan nagy dolgot csinálni. Ha Charlie szeretni tudja Polát, sem érdemi meg az én szerelmemet. Mrs. Marina Vega előelő mexioi család sarja s a többi között több kormánytaggal is tartja a rokonságot. Francisco R. Serrano hadügyminiszterhez tegnap táviratot intézett, amelyben bejelentette neki, hogy szerelmi — bánatában bucsut mond az életnek. Sem Charlie Chaplin, sem pedig Pola Negri nem volt hajlandó ebben a szerelmi ügyben nyilatkozni.

TICHON PATRIÁRCHA TÁRGYALÁSA ELŐTT

Az orosz orthodox egyház fejeinek tárgyalását április tizedikén fogják megnyitni Moszkvában. — Bucskевичs katolikus prelátus talán még életben van.

MOSZKVA, április 2. — Commidoff államügyész nyilatkozata szerint, április tizedikén fogják megnyitni Tichon patriárkának, az oroszországi görög keleti egyház fejeinek tárgyalását.

Reggeltől késő éjszakáig kétségbeesett, lázas kísérletek történtek Bucskевичs prelátus életének megmentésére. Knoi, moszkvai lengyel követ, az orosz külügyminiszteriumnak hivatalosan felajánlotta akármelyik Varsóban halálra ítélt kommunista életét, ha a prelátus életét megkímélik.

Az angol kereskedelmi bizottság Lord Curzon utasítására jegyzéket adott át Csieserin külügyi népbiztosnak, a halálos ítélet visszavonását követelve, az emberiség és a civilizáció nevében.

A cseh-szlovák követ Litvinoffhoz fordult hasonló kegyelmi kéréssel. A lengyel követnek a külügyi népbiztos ezt felelte: „A forradalmi törvényszék ezt az embert büntönek találta és halálra ítélte s a minden oroszok végrehajtó bizottsága nem volt hajlandó megváltoztatni az ítéletet. Azt hiszem, ezek után semmit sem lehet már tenni.”

Az angol kereskedelmi bizottságnak Csieserin azt válaszolta, hogy minden lehető el fog követni a prelátus megmentése érdekében.

MOSZKVA, április 2. — Eddig még semmiféle irányu határozott írtésítést sem lehetett nyerni Bucskевичs prelátus sorfára vonatkozólag. A szovjet törvények értelmében azonban alaposnak kell tartani azt a feltevést, hogy a prelátust máris kivégezték.

A központi végrehajtó bizottság hétfőn kezdte megvitetni a halálra ítélt egyházi méltóságok kegyelmi kérését. A közvélemény erősen a megkegyelmitetés mellett nyilatkozott meg, amikor a tárgyalásnak egészen új és kedvezőtlen irányt kölcsönözött a lengyel követ szóbeli tiltakozása. Úgy tudják, hogy a tiltakozás hangja határozottan fenyegető volt. A kegyelmi tanács egyik tagja erre haladéktalanul így kezdett beszélni: „Ha engedünk, akkor azt a látszatot fogjuk kelteni, hogy megijedtünk. Ugyanakkor a küzdelem fokozatosan bosszúsabbá vált a különböző külföldi jegyzékek hatása alatt, amelyek Oroszország ügyeibe való jogtalan beavatkozásnak tekintettek.”



# JELLEMZŐ ADATOK A KÜLKÉPVISELETI KÖLTSÉGVETÉS BŐL

### A magyar pénzügyminiszter által benyújtott évi költségvetés rettenetes deficitet mutat fel. — A külképviseleti költségek is hatalmasan felszaporodtak. — Az amerikai képviselet költségvetése a legnagyobb.

## A "SZABADSÁG" budapesti tudósítójától

Hosszu szünetelés után Kállay Tibor pénzügyminiszter bejelentette az állam költségvetését az 1922-23. évre. Maga a pénzügyminiszter beszédében kijelentette, hogy ezért a költségvetést nem vállalhat felelőséget, mert az értékek folyton változnak és a költségvetés legfeljebb abban a pillanatban feddi a tényeket, amikor a számok leírják, de a pénzügyi értékek olyan változásoknak van kitéve, hogy amíg az irvetek a nyomdába küldik és a nyomdász a kéziratos kizsárdi, addig már az értékek teljesen eltolódtak és messze elmaradnak a valóság mögött. Mégis örülni kell a költségvetésnek, mert legkevesebb a költségvetés képet mutat az állam gazdasági helyzetéről és némi fogalmat kapunk arról, hogy a nagy adókból befolyó jövedelmek milyen órára fordítják. Az állami költségvetés 40 milliárd magyar korona deficittel végződött. Rettenetes summa és hosszát elgondolni még a nagy meglepetések mellett is, milyen nagy az az összeg, amelyet az államháztartás képtelen fedezni.

millió korona, ami a mai viszonyok között nem valami nagy összeg. Utazási költségekre 6 milliót vettek fel. A miniszterium építkezési költségére pedig 55 milliót számoltak fel.

Érdekes a személyi járandóságok elkönyvelése, mert ebből lehet megtudni, hogy milyen létszámmal dolgozik a külügyminiszterium?

A miniszter évi fizetése 344,800 korona, a két helyettes államtitkáré 455,200 korona, 9 miniszteri tanácsos 1,774,200 koronát kap, 18 miniszteri osztálytanácsos 2,395,800 koronát, 14 miniszteri titkár 1,284,000 koronát, 13 miniszteri segédtitkár 990,540 koronát, 8 miniszteri fogalmazó 713,100 koronát és három miniszteri segédfogalmazó 284,340 koronát. Ez a törzskar, ezenkívül van a levéltári szak, ahol 1 miniszteri osztálytanácsos, 1 levéltárnok, 1 levéltári iradafőtiszt dolgozik. A számvonóeseti szakon egy számvonóeseti igazgató, 2 I. osztályú főtanácsos, 5 II. osztályú főtanácsos, 6 számvonóeseti tanácsos, 6 számviszáló, 6 számelőőr, 6 számtiszt és 3 kezelő van, a kezelési szakon 2 segédhivatali főigazgató, 7 irodafőtiszt, 19 irodafőtiszt, 14 irodafőtiszt, 18 irodasegéd-tiszt és 22 kezelő foglalkoztatnak. Egyéb alkalmazott 40 van.

Követségünk van 16, még pedig a következő helyeken: Belgrád, Berlin, Bern, Bécs, Brüsszel, Bukarest, Hága, London, Páris, Prága, Róma, Quirinali Róma, Vatikán, Stockholm, Szófia, Varso, Washington.

Két konzulátusunk van: Hamburghban, Kölnben, Krakóban, Münchenben és Triestben.

Hat főkonzulátus, illetve konzuli kirendeltséget állítottunk fel és ezek színhelye: Barcelona, Chicago, Cleveland, Fiume, Kolozsvár, Pittsburg. Tíztelepbeli főkonzulátus kettő van: Amsterdamban és Zürichben, 17 telepbeli konzulátus hivatali rendeltettségben és ezek: Cherburg, Krisztiania, Danzing, Filipopolis, Göteborg, Helsinfor, Kopenhága, Malmö, Reval, Riga, Rotterdam, Saopaulo, Venecia, Bréma, La Havre, Manchester és Brüsszel. A fentiekben kívül Rio de Janeiroban is van egy diplomáciai kirendeltségünk.

Az idén feltétlenül szükséges lesz a magyar külképviseleteknek a balti államokban való felállítását, mert az esetek és a fennmaradó összegek köztetésére Magyarországnak nagy szüksége van. Ezenkívül diplomáciai képviselőket akarnak felállítani és feladata, követségnek lesz a feladata, a megújuló Oroszországgal, a bolsevikiek bukása után az összeköttetést felvenni. Ahogy a pénzügyi viszonyok megengedik. Törökországban is berendezünk követséget. Mindentit igyekezünk saját épületet szereznünk. Eddig palotánk van Bécsben, Berlinben, Prágában, Varosban és Párisban, a belgrádi pedig most épül.

Ezeket az adatokat árulja el a költségvetés a külügyi szervezeteink jelenlegi állásáról. Paizs Ödön.

## A FARMER TYUKJAI ÖNMAGUKAT TAPALJAK.

POMEROY, O., április 2. — John Jacobs farmernek saját külön eszméi vannak a csirkenyelésről illetőleg. Van neki huszonegy tyukja. Most, hogy a tojás olcsó, az eleget pedig drága, megfőzi a tojásokat. Naponként 18-20 tojást tojnak a tyukok a ugy látszik, hogy a tojásukra hasznukra van.

## NE BAJLÓDJON MUSTÁRFLASTROMMAL.

A Musterole dolgozik hólyagzást nélkül könnyebb, gyorsabb.

Nincs értelme, hogy kevergesen mustárt lisztel és vízzel, mikor könnyen megkönnyítheti fájdalmát, vagy meredevét egy kevés Mustára fehér musteroleval.

Musterole a mustár tisztá olajból és egyéb szőrt anyagokból készül, együttesen a jelenlegi fehérek formájában. A mustárflastrom helyét foglalja el és nem haszontalan.

Jobb a Mustárflastrommal. MUSTEROLE WILL NOT BURN!

## Templomból kikergetett Klan tagok

Botrányos esemény játszódott le egy pittsburghi methodista templomban.

### LETÉPETT ALARCOK.

A hitközségi tanács egyik tagjának nyilatkozata.

PITTSBURGH, Pa., április 2. — Nagy az izgalom a Klan hívek és az anti Klan csoportok között annál az eseménynél fogva, amely husvét vasárnapján az itteni Bellevue Methodist Episcopal templomban játszódott le. E. B. Urmay, a hitközség lelkésze ráparancsolt álarcos Klan tagokra, hogy menjenek ki a templomból s a hitközségi hívek hat álarcos Klan tagról lerántották az álarcot, hogy meg lehessen róluk állapítani azt, hogy tulajdonképpen kik azok.

A templomba vonult Klan csoport összesen tizenhat tagból állott. A husvét szertartás épen megkezdődött, amikor tizenhat fehérruhás, álarcos férfi a szószék felé indult. Utközben megállította őket Elmer L. Kidney, ügyvéd, a hitközség tagja, a hitközség hívei esodáskoztak, a mikor Kidney felszólította az álarcos férfiakat, hogy vonuljanak ki a templomból.

Ekkor közbeszólt Dr. Urmay, a hitközség lelkésze: — Uram, arra kérem Önöket, hogy távozzanak innen. Önök zavarják az istentiszteletet s ez törvénytelen. Szívesen látjuk Önöket itten, ha álarcukat levetik. Egyébként menniük kell.

Az álarcos férfiak erre szó nélkül kivonultak a templomból s a hitközség tagjai közül sokan követték őket. A templom bejárójánál aztán összetűzés támadt a hitközségi tagok s az álarcos Klan tagok között s hat férfiak álarcát sikerült letepni. A Klan tagok elmenekültek több auto mobilon, de az autókban az álarcukat sikerült meg idekérteni lejegyezni.

Kidney, a hitközségi tanács tagja nyilatkozatot jelentett meg, amelyben azt mondja, hogy a kerületi ügyészt fel fogja szólítani, miszerint indítsa meg az eljárást az istentiszteletet zavaró Klan tagok ellen.

## NEM HIVJUK VISSZA A HAJÓINKAT TÖRÖK VÍZRE.

WASHINGTON, április 2. — A tengerészeti miniszteriumban kijelentették, hogy alaplatnak azok a hírek, amelyek szerint parancsot kaptak az amerikai hajók, hogy vonuljanak el a török vizekről. Egyelőre nincs szándékában a kormány az amerikai torpedórombolók és cirkáló visszahívására. Hónapok óta több mint husz amerikai hadihajó van a török partok mentén.

## NEGY MILLIÓ DOLLÁROS UJSGVASÁRLÁS.

NEW YORK, április 2. — William R. Hearst, az újságírók egyike, megvásárolta Frank A. Munseytől a baltimori American és News című lapokat négy millió dollárért.

## ELVESZETT A RIGÓ HIRHÉDT HEGEDÜJE

Rigó Jancsi a hercegnőtől kapta ajándékba a hegedűt. — Sokat mulatott és elfeledkezett róla. — Nagyban keresi Georgeot, a taxicab hajtóját a hirhéd cigányprimás.

NEW YORK, április 2. — Rigó Jancsi, a hirhéd cigány, aki 1896-ban oly szenzációs körülmények között szökött meg Chimay belga herceg feleségével, elvesztette a Stradivarius hegedűjét. Mint mondja, a hegedűt a hercegnőtől kapta annak idején és testvérek között is megért tiszter dollár.

A hercegné hat évvel ezelőtt halt meg Páduában. Rigó Jancsi jelenlegi felesége Emerson festőművésznek volt a felesége, akitől elvált. A válóperben a Rigó neve is nagy szerepet játszott.

Lehetséges, hogy Jancsi még megtalálja a maga Stradivariusát. Egyelőre azonban nagyban siránkozik. A dolog olyaténképpen történt, hogy amikor Jancsi a minap elvezette a dolgát az egyik Houston streeti magyar vendéglőben, a barátaival együtt megindult egy másik magyar helyiség felé. Míg a hegedűjét el szokta zárni a pénztáskájába. Most azonban magával vitte. Taxiba ültet, amelynek a hajtóját Rigó ismerté ugyan, de a nevet nem tudja. Csak annyit tud, hogy George a keresztneve. George ott várt reggeli négy óráig, mielőtt a társaság benn mulatott és négy órákor elvitte Jancsit a subway állomásra.

## Nagy örömhír asszonyoknak s leányoknak

Az arc szépsége, lüdesége, rózsás volta biztosítható. — Eltűnnek a szemlék, atkák, kiütések és pürsének.

A legnagyobb bizalommal jelenthetjük azt, hogy a hozzánk az ország minden részéből, asszonyoktól, leányoktól beérkező levelek mind, mind azt tanúsítják, hogy a Lilliom Csokor elnevezés alá csoportosított kozmetikai szereink mily nagyzerrel eredményekkel segítettek nekik abban, hogy az arcuk rózsás, hamvas, báronysos maradjon.

A levelek írónak legtöbbje előzőleg rengeteg sok kozmetikai szert végigpróbált, hogy az arc széplét, kitűntését, májfoltjait, mitesszerjait, atkáit eltüntesse. Hogy az arcból a ráncosodástól megóvja, hogy az arcot simává tegye. Hogy a Lilliom Csokor szereiben végre megtalálták az igazit, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy hétről-hétre, hónapról-hónapra megszokozódnak a megrendelések száma, a melyek immár naponta nagy csomóban érkeznek a valódi Dr. Bolgar-féle Lilliom Csokor kozmetikai szereket egyedül készítő Vörös Kereszt Patikához.

Ez a nagy siker bizonyítja azt, amit a szaktudósok mindig hangzottak, hogy igenis lehet az arc bőrének hibáit megjavítani, üdülését biztosítani, azazban csakis akkor, ha olyan alkotórészekből állanak a kozmetikai szereik, amelyek alkotórészek ellensúlyozni tudják a kor, vagy időjárás okozta kártékony hatásokat.

A csodálatos Lilliom Csokor négy szerből, ugymint Lilliom Kremből, Lilliom Puderből, Lilliom Tejből és Lilliom Szappanból áll. Két dollár és tíz centért postán bérmentve bármely megküldi a feltaláló és egyedüli készítő VÖRÖS KERESZT PATIKA 8901 Buckeye Rd., Cleveland, O.

## A RABSZOLGÁIDÓK VISSZATÉRTEK?

Afrika több részében állítólag rabszolgakereskedés folyik.

PARIS, április 2. — Párisra megdöbbenéssel hatott az a hír, hogy Afrikában bizonyos részeiben, ahol pedig a francia vagy az angol lobogó leng, még mindig dívtában van a rabszolgakereskedés. Párisban megalakult az Emberi Jogok Ligája azzal a céllal, hogy ennek a rabszolgakereskedésnek mihamarabb véget vessen.

Poincaré miniszterelnök kijelentette, hogy hadihajókat küldenek Afrikába s a samoi szigetek vidékére, ahol állítólag a rabszolgakereskedés központja van. Az Addis Ababában levő francia követ felszólította az ethiopiai uralkodó herceget, hogy minden erejével törekedjék a rabszolgakereskedés megszüntetésére.

## ELVESZETT A RIGÓ HIRHÉDT HEGEDÜJE

Rigó Jancsi a hercegnőtől kapta ajándékba a hegedűt. — Sokat mulatott és elfeledkezett róla. — Nagyban keresi Georgeot, a taxicab hajtóját a hirhéd cigányprimás.

NEW YORK, április 2. — Rigó Jancsi, a hirhéd cigány, aki 1896-ban oly szenzációs körülmények között szökött meg Chimay belga herceg feleségével, elvesztette a Stradivarius hegedűjét. Mint mondja, a hegedűt a hercegnőtől kapta annak idején és testvérek között is megért tiszter dollár.

A hercegné hat évvel ezelőtt halt meg Páduában. Rigó Jancsi jelenlegi felesége Emerson festőművésznek volt a felesége, akitől elvált. A válóperben a Rigó neve is nagy szerepet játszott.

Lehetséges, hogy Jancsi még megtalálja a maga Stradivariusát. Egyelőre azonban nagyban siránkozik. A dolog olyaténképpen történt, hogy amikor Jancsi a minap elvezette a dolgát az egyik Houston streeti magyar vendéglőben, a barátaival együtt megindult egy másik magyar helyiség felé. Míg a hegedűjét el szokta zárni a pénztáskájába. Most azonban magával vitte. Taxiba ültet, amelynek a hajtóját Rigó ismerté ugyan, de a nevet nem tudja. Csak annyit tud, hogy George a keresztneve. George ott várt reggeli négy óráig, mielőtt a társaság benn mulatott és négy órákor elvitte Jancsit a subway állomásra.



## A legjobb cigaretta

rabzolgavásárokat tartanak. Az angol kormány elnevezés állítólag egyik oka ennek a rabzolgakereskedésnek, amennyiben Zanzibarban sok az efajta emberkereskedő, holott Zanzibar angol ellenőrzés alatt áll. Sőt az arabok sorában ugyancsak erősen dívik a rabzolgakereskedés.



PHILADELPHIA, Pa., április 2. — Miss Gloria Aiken bellefontaine (O.) leány, aki az amerikai Salvation Armyval egy évet töltött a francia harcáron és ezer meg ezer fánkot sütt az Argonneban harcoló amerikai katonák részére, Miss Aiken.

## Pénze biztonságban van

Ha vásárol Kincstári takarékgjegyeket

Ezen takarékgjegyekért az Egyesült Államok kormányának hitele szolgál biztosítékkal és egyike a világ legjobb befektetéseinek.

Egy \$25-os Takarékgjegy ára most \$20.50 Öt év múlva értéke \$25

Egy \$100-os Takarékgjegy ára most \$82.00 Öt év múlva értéke \$100

Egy \$1000-os Takarékgjegy ára most \$820 Öt év múlva értéke \$1000

Ezen árak mellett a Kincstári Takarékgjegy majd négy százalékkal kamatozik, félévénként a tőkéhez hozzájárul, ha az esedékességi határideig megtartja. Ha az öt év lejártá előtt pénzre szüksége van, mindig visszakapja azt az összeget, amit fizetett, hozzáadva, mintegy három százalékos egyszerű kamatot a befektetett pénze után.

Minden egyes kötvény a pénzügyminiszteriumban lesz beiktatva, így a tulajdonos érdeke még akkor is meg van védve, ha a kötvény elveszne, vagy ellopják. Erdeküldjék a postamesternél a Treasury Savings Certificate után, vagy írjon:

The United States Government Savings System Treasury Department, Washington, D. C.

## LESÚJTÓ VÉLEMÉNY AZ AMERIKAI LÁNYOKRÓL.

beszédet tartott a Presbyterian Ministerial Association lelkesegyesület előtt. A beszéd során lesújtó véleményt mondott a mai amerikai lányokról.

„Ha a mai amerikai lányokat nézem, sajnálom azt a férfit, aki nek közülk kell feleséget választani!” — mondotta többek közt harcoló amerikai katonák részére, Miss Aiken.

## SIESSEN KÉRNI AZ INGYENES EGÉSZSÉGI UTMUTATÓT

amelyet Partos C. Miklós gyógyszerész és vegyész irt s adott ki

## Az élet meghosszabbításának módja

cimen s amely valóságos tárháza azoknak a tudnivalóknak, a miket mindenkinek el kell sajátítania, ha ezt az életet jó egészségben akarja végigélni.

## INGYEN ÉS DIJMENTESEN KÜLDJÜK

az ország bármely részébe. Képekkel illusztrálva találja az olvasó ebben a könyvben azt az ajánlatunkat, amik elfogadónak ritka értékű ajándékot adunk.

## Ezek az ajándék ajánlatok a következők:

- 1. számú ajándék**  
Meglepetés. Remek szép és értékes. Megkapja mindenki, aki 2-4 dollárért rendel Partos-féle gyógyszert.
- 2. számú ajándék**  
Töltött toll, tökéletes, elegáns, tartós. A tollhegy 14 karátos arany. Az kapja, aki 5 dollár ára Partos gyógyszert rendel.
- 3. számú ajándék**  
Férfi zsebóra, pontosan járó, garantált. Megkapja bárki, aki 6-10 dollár ára Partos gyógyszert rendel.
- 4. számú ajándék**  
Női Nyakék. Művészi kivitelű, izléses, garantált amerikai arany. Megkapja bárki, aki 11-15 dollár ára Partos gyógyszert rendel.
- 5. számú ajándék**  
Női Karkötő óra. Elegáns és kényelmes. Kerek vagy szögletes alakú. Kettős karkötővel. Megkapja, aki 20 dollár ára Partos gyógyszert rendel.

Akár Partola gyomor és vértisztító cukorkát, akár Parto glory erősítő, vérképző és idegjavító szert, akár Partoherb vesefü és gyökérteát, akár bármely más Partos különlegességet rendel, használja az alábbi szelvényt s küldje a pénzzel együtt a következő címre:

**AJÁNDÉK SZELVÉNY**  
Partos C. Miklós, orvos  
160 Second Avenue, New York City  
Mellékelek \$.....-t és kérem, hogy küldje meg postafordultával a következő Partos készítményeket:

..... számú ajándékot.  
Név.....  
Év.....  
Utca, házszám, Box.....  
Város, állam.....

12-ig  
két április 1-től  
fizetünk.  
betéti-könyvté azon. al  
lett.  
hiszmetés elintézésé.  
nalra.

## ON BANK

fizetést leszállították, ad... háztartási alkalmazottak... sofőrök fizetése hónapról... emelkedik. Különösen a... ökké! Már ott tartanak... el is szolgálatban vannak... azért külön díjat követel... részt vesz az általános meg... liásban a hus is.

## HEUMA

ulatos házi gyógyszerés,  
egyre által adva, ki szenvedett benne.



## ENKÜLDÉS

## HAZAUTAZÁS

## KÖZJEGYZŐI

## és

## Bankháza

106 Avenue B  
New York City

## hatsz ma

## polnapra!

## ES-t

## TÁRSA

NEW YORK, N. Y.

kassai dohánynak ja.



## Aprilis 20-ig

elhelyezett bankbetétek április 1-től 4%-al kamatoznak.

HAJÓJEGYEK minden vonatra a társaság eredeti árain.

AFFIDAVITEK, költségvetés és óhasznalók iratok pontos és szabványos elintézésé. an.

# MAGYAROK AMERIKÁBAN

## CLEVELANDI MAGYAROK HALÁLOS AUTO BALESETE A CLARK HIDON

Felborult a 19 éves Holló Károly autója egy szembejövő képkocsival való összeütközés folytán. — Szabol Marianna szörnyet halt. — Az automobil többi utasa megebesült.

A husvétli forgalmi baleseteknek hét halottja van a környéken. A sebesültek száma sokkal nagyobb számú, hogy közülük nem egy szaporítani fogja a halottak számát.

Az áldozatok közt, főként a sebesültek közt sok magyar van. Egy automobil, amelyet magyar ifjú vezetett, egy másik kocsival való összeütközés folytán felborult a Clark avenuei hidon és maga alá temette a benne ülőket. Ezek közül

Szabol Marianna, aki a 2803 W. 14th streeten lakott, szörnyet halt. A szerencsétlen leány 22 éves volt.

### A SEBESÜLTEK:

Schultz Lilian, 20 éves, 3106 W. 25th St. Belső sérüléseket, arcan és feje hátulján vágásokat, zúzódásokat szenvedett. Állapota aggasztó.

Lessó Mariska, 2802 W. 12th St., belső sérülésekkel, betört orral és vágott sebekek került kórházba.

Brinda István, 1421 Fulton rd., valószínűen koponyacsontrepeszt szenvedett. Állapota aggasztó.

Soltész András, 2614 Hancock ave., csuklójában eltörtött a keze, vágott sebekek is kapott.

Corba Lajos, 19 éves, 3310 Keiper Ct., karja törött el, vágott és zúzott sebekek szenvedett.

Holló Károly, 19 éves, Engelse dr. és State rd., könnyebb sérülésekkel szabadult meg.

Wilbur Malin 6618 Hackensack avenuei lakos vette fel kocsijára a halott Szabol Mariannát, hogy a kórházba vigye. Telefonozott a rendőrségre is. A rendőrök szállították a St. Alexis kórházba a sebesültet, Holló bevitték az E. 55th St. és Broadway rendőrállomásra s kihallgatták. Elmondotta, hogy mulatságról igyekezett a leányokat és barátait hazaszállítani. Egy utána jövő automobil arra kényszerítette, miután a kocsija fenderjét megütötte, hogy nekimenjen egy telefonoszlópnak. A kocsija közben oldalát dülts s benne ülők kizuhantak a kövezetre. Az autó ezután talpra esett ismét és megállt.

Az a kocsi, amely a balesetet okozta, tovarobogott, anélkül, hogy vezetője érdeklődött volna az elűtött kocsi utasainak sorsa iránt.

Holló egyelőre fogvatartják emberölés vádjá alatt. A vizsgálat folyik.

A forgalom sebesültjei közt van Oláh István, 9 éves fiúcska is, akit 1005 Shale avenueen levő otthona közelében ütött el egy gépkocsi. A fején sérült meg könnyebben. Az automobil vezetője elkeltenül magára hagyta a fiúcskát s elrobogott.

Geller Frigyes, 18 éves 3325 E. 125th streeti lakos is megebesült autóbaleset folytán. Az E. 123rd St. és Kinsman road sarkán.

### ELHUNYT MAGYAR LEÁNY. ÚJ MÜKEDVELŐ ZENÉKÖR.

BRIDGEPORT, Conn. — Tóth Anna, özv. Tóth Jánosné leánya, meghalt édesanyjának Lenox avenue 171 számú lakásán március 16-án, reggel 4 órakor egy évi betegsége után élete 34-ik évében. Tóth Anna Bridgeporton született. Édes anyja, özvegy Tóth Jánosné, élv testvérei Tóth Sándor és családja, ifj. Tóth János, továbbá rokonai: Orosz Mihály és családja, özv. Hedrik Péterné és családja, Balázs József és családja gyászolják. Temetése a gyászházánál volt, majd a Szent István templomban szolgált nagy gyászmenettel. Csernity István pebános, melynek vezetésével a Szent Mihály temetőbe kísérték a nyugalomra ártalmas szegény mellett. A ravatlarú koszort helyezték a már emeltett csontdolgokon kívül Paul és Priscilla Hedrik, özv. Orosz Imréné, Lukács Andrásné és családja, Corbett József és családja, Lukács János és családja, Koháry J. és neje, Lukács Mária, Kéry Helén és Beck Anna rokonai, Kuzs Márton és neje New York, Fred Senron, Mrs. Lillie Brownwald és Mrs. Sandy Cohen, J. Y. és a Crawford Laundry irodá munkásai, hol az elhunyt, mint nyolcvöl öt éves dolgozott. Halottjához voltak Homer Lebeau, Orosz István, Fred Semon, Lukács József, Lukács Imre és Paul József.

### ELHUNYT KIS FIU.

PITTSBURGH, Pa. — Mészáros József tizéves fiát és nejét megölte bánt érte. Elvezették tíz napos fűcskéjüket, a kis József, Steublen kívül Andrást, Margit és Annuska testvértéké gyászolják. A koporsójára koszorút helyeztek keresztanyja Takács László és neje, Mészáros György nagybátyja és családja.

### Köszönetnyilvánítás.

Ezúton is halás köszönetet mondok, mindazon magyar egyletek és angol bizottság intézeteknek, amelyek elhalálozott férjem

### Máthé Pál

után nekem a halálcséi, temetési és bizottsági összejövetel pontosan és gyorsan kifejtették és pedig a bridgeporti Magyar Segélyező Egyeték Szövetkezete \$1000, a Woodman of the World burisidei magyar osztálya \$1000, a Burisidei Magyar Munkás Férfi és Női Belegylet \$804, a Chicagói Elő Magyar Férfi és Női Férf. Belegylet \$340, továbbá a Western Life Insurance Co. és a Bankers Mutual Life Co.-nak.

Chicago, Ill., 1923 március hó 30-án.

Öz. Máthé Pálé

## A SHELTONI MAGYAROK ÜDVÖS MOZGALMA

Megalakítják a "Connecticut állam magyar születési amerikai polgárok szövetségét."

SHELTON, Conn. — A Sheltoni Magyar Politikai Magyar Kör március 25-én nagyszabású gyűlést tartott a City Hall tanácsteremben.

A gyűlés megnyitása után McNulty városi jegyző üdvözölte a magyarokat, kijelentve, hogy első ízben történik, hogy magyar gyűlésre foglalják le a város háza gyűléstermet, de a város vezetősége örömmel engedte át a termet, ki fejezésül annak a nagyrabeszűlésnek, melyet a város magyar lakosai iránt viseltek.

Mrs. Mahoney kérte a magyarokat, hogy vegyenek részt a városi jótékonyabb ügyosztályának munkáiban. Felhívására a következőket jelölték ki erre a szép munkára: Frank Károlyné, Hall Leonné, Bablonka Anna, Tilky Mariska, Duh Gyisella, Réh Olga, Soltész Lajos, Karakó Géza, Bablonka Gyula, Salter István, Rency Béla.

Ezután Ceongrádi Kornél a Bridgeport szerkesztője üdvözölte a gyűlésen résztvevőket és az oly szép megtiszteltetésben részesült sheltoni magyarokat, majd Szabó Endre elnök ajánlotta nagyhatású beszéd kíséretében elfogadásra a következő határozati javaslatot:

"Mi, Connecticut állambeli Shelton, Derby és Ansonia városok magyar származású polgárai, a "Sheltoni Magyar Politikai Kör" nevében, 1923 március 25-én, a sheltoni város háza gyűléstermében meg tartott értekezleten a következőket beszéltük meg:

Tekintve, hogy az Egyesült Államok minden jó polgárának nemcsak kiváltsága, hanem kötelessége is a közügyekben és ezek kapcsolatosan a politikában úgy a maguk, mint az állam érdekében részt venni;

tekintettel arra, hogy a connecticut magyar származású állampolgárok eddig polgári szervezet hiányában fogadott hazájuk közügyeiben irányadó részt nem vehettek;

tekintettel arra, hogy a magyar letelepülteknek társadalmilag, gazdaságilag és politikailag előnyök nyerni csakis az összességük magába foglaló polgári szervezettel lehet; tekintve, hogy szülőhazánk ellen elkövetett igazságtalanságok orvoslása, valamint a magyar faj kipusztításának megakadályozása nemcsak a szülőhazánk iránti szeretet és szeretet köveletése, hanem oly emberbaráti kötelesség, amelyet vallási és pártkülönbségek mellőzésével teljesíteniük kell:

az alant jegyzettek egyhangú elhatároztuk, hogy az itt felsoroltak céljére érdekében felhívjuk Connecticut állam magyarságát egy polgári Szövetség megalakítására "League of Hungarian Born Citizens of Connecticut" (Connecticuti Magyar Amerikai Polgárok Szövetsége) név alatt.

A Szövetségnek az állam területén való terjesztésével és a mozgalom vezetésével a következő szervező-bizottságot ajánljuk megbíznunk: elnök: főt. Csernity István, Bridgeport, Conn.; alelnök Szabó Endrás, Shelton, Conn. (igazgató és szervező); Tóbiás György Bridgeport, Conn.; Ceongrádi Kornél Bridgeport, Conn.; Klein Henrik Bridgeport, Conn.; pénztárnok Markovics Serené, Shelton, Conn.; titkár Duh János Shelton, Conn.

Szükségesnek látjuk a Szövetség tekintélyének és erejének emelésé céljából a diszelnöki tisztégek elvállalására a következők vezetésével: Hon. Charles Augustus Templeton, Connecticut állami kormányzó.

Hon. Frank E. Brandege szövetségi szenátor, Hon. P. E. O'Sullivan szövetségi congressman, a négy állami congressman, Hon. D. E. Fitzgerald, new haven polgármester, Hon. Fred Atwater, bridgeporti polgármester, Hon. B. N. Beard, sheltoni polgármester."

A gyűlés a határozati javaslatot Markovics Ferenc, Mrs. Hall, Tilky János, Lasky Barnabás, Szusszadi Károly és Rieger József hozzájárulása után nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta, majd az előre kikészített charterkérvényt mindnyájan aláírták és azt Karakó Géza bekebebr nyomban hiteltelítették. Ezzel a nagyfontosságú gyűlés véget ért.

Ezt a dicséretes mozgalmat a következő lelkes magyarok kezdeményezték: Bablonka Béla, Bablonka Gyula, Gazsi And

rás, Huszti Sándor, Karakó Géza, Szusszadi Károly, Tilky János, Markovics Ferenc, Duh János és fia Lajos, Salter István, ifj. Salter Otó, Karakó Károly, Melik Frigyes, Soltész Lajos, Szabó Endre, New Havenből: Lasky Barnabás, Smiájk Mátyas, Nagy András. Ansoniából: Huszti János, Illés János, Derbyből: Szairoka Imre, Veres Zeigmond.

Az ideiglenesen megbízott bizottság csak addig lett megválasztva, míg a connecticuti számottevő magyar lakta helyeken a szervezős folyik, s ezzel a szervezés munkáival Szabó Endrét bízta meg. A szervezés munkája utána a connecticuti állam magyarság fogja a továbbiakat elintézni s a végleges tisztikart megválasztani.

Mindenekelőtt a kijelölt államférfiakat fogják felkeresni a szervezők, hogy felkérjék őket a diszelnöki elfogadásra. Azután megkezdődik a helyi szervezőgyűlések, melyek közül az első Bridgeporton, a második New Havenben tartják. Bridgeporton O'Sullivan kongresszus képviselő, New Havenben Fitzgerald polgármester lesz az angol szónok.

A South Main Streeti Thornton Muzisámban szinre kerül "A Megbélyezett" magyar feliratu mozidráma is. Mindkettő izgalmasan érdekes.

Nézz meg Akron, Barborton, Kenmore minden magyarját.

Bélepti díj gyermekeknek 15c, felnőtteknek 35 cent és hadiadó.

### AKRONI HIREK

A magyar filmek bemutatása.

AKRON, O. — A Thornton mozisámbában, amely a South Main streeten van, április 5-én, csütörtökön és április 6-án, pénteken lesznek láthatók azok a magyarországi filmdrámák, amelyek szenzációkat hoztak Clevelandban a minap. Az egyikben, amelynek "A szerető" a címe, Fedák Sári mutatkozik be mint mozisztár, a másik darab, amelynek "A megbélyezett" a címe szintén igen jó darab, amelyben szintén elszöndög budapesti mozisztárok szerepelnek. A film felirata magyar és német.

Fedák Sári hatókora ékevel szánt az érdekes darab egyik jelenetében. Bizonyára elmege a

BRIDGEPORT, Conn. — A Szt. István templomban kereszteltek meg: Magyar András (Felsőlőre, Abaujmn.) és neje Kupica Julia (Rudabánya, Borsodm.) fia Ernő névre. Keresztanyók: Rinkó István és neje Petráz Katalin. Ugyanezen szülők másik kis fiát Pál névre.

Krózer Ferenc (Zsuzsa, Abauj megye) és neje Horváth Julia (Bridgeport) fia János Jakab névre. Keresztanyók: Krózer János és neje Király Amália.

Menedik Vilmos (Seymour, Conn.) és neje Meleg Róza (Bridgeport, Conn.) leánya Elza Ruth névre. Keresztanyók: Menedik Frigyes és Mária Thibodean.

Borsody János (Szepsi, Abaujmn.) és neje Erdélyi Margit (Párkás, Pozsonym.) leánya; Anna Cecília névre. Keresztanyók: Pálkás János és Pálkás Anna.

NEU BRUNSWICK, N. J. — Az Első Magyar Ref. egyház lelkesze a következő gyermekeket részesítette Kocz Zsuzsanna fiát István névre. Keresztanyók: Kiss Mihály és Hajdu Zsófia.

Gáll Gyula és Takács Anna fiát Sándor névre. Keresztanyók: Bakajna Miklós és neje Takács Anna.

Ur István és neje Ur Erzsébet fiát Sándor István névre. Keresztanyók: Szűcs Miklós és neje Veres Julia.

### ITT A TAVASZI!

Most az ideje, hogy vért tisztítsa. Mindenféle bőrbőr, kiütés és teléséskül meg van mentve, ha használja a Krejci-féle Vértisztítót rendelje meg azonnali. Egy üveg \$1.25, 6 üveg \$6.00.

Krejci Fehér Kereszt Gyógyszertára

20th és Lorain Avenue sarkok, Cleveland, O.

### \$50 KEZELÉS \$12.50-ért

Amikor más orvosok lemondtak, kérje ki

Dr. H. G. MARTIN

337 W. Madison Str. Chicago, Ill. tanácsát.

Gyógyít, visszajáratja a bizalmat. Az is legjobb ajánlatom. "Egyetlen dolgot is figyelmeztet, amíg a javulás be nem áll."

Amikor már hetek, hónapok óta kezelik, anélkül, hogy javulás beállna, akkor van igaz ideje annak az ajánlatnak, amelyet Dr. Martin tesz.

Hivatalos helyiség 337 W. Madison Street, Chicago, Ill.

\$10 röntgenvizsgálat \$1-ért

Nem egyszerű tanács. Az élet értékes. A röntgenmódszer az egész világon elfogadva, hogy a baj okát kiküszöböljük. Azonnali jelentkezés, mielőtt ez a nagyszerű ajánlat hatályát veszti.

"606" és "914" a javított európai módszerek.

Amikor újfajta asztromokot, boótszókat, bakteriumokat stb. teljesen feloldja, nélkül, legmodernebb alapon alkalmazva.

Tisztoságos bánásmód. Nem teszünk hámot, legyeket és nem kértünk hamis véleményeket. Mindazok, akik bármilyen mákos krónikus vérében, bőr- vagy idegrendszerben szenvednek hólyaggyulladásban, máj, gyomor, vesze, asztma, bronchitis, vesesebél, aranyér, sömör, lágyvér, vagy a rossz vér hámi bajában, ömök, akik nincsenek ugyan ágyhoz kötve, azonban mégis alig tudnak járni, ez az egy dolgar megoldásuk az egészségért.

Tanfókezés díjmentes a titokban tartva.

Jelűlenek és családjának a sok száz meggyezéses példájához, akik, nápatva megtették a rendelésüket. Gondolják meg, hogy az egészség a legdrágább kincs.

Dr. H. G. Martin

Madison és Market St. sarkán, Chicago, Ill.

Órák: délelőtti 9-től délután 5-ig, szeddán és szombaton reggel 9-től este 6-ig. Vasárnap 9-10-től 4-ig.

## FEDAK SÁRI AKRONBAN

most csütörtökön este április 5-én és Pénteken este április 6-án 6.15-kor és 8.30-kor lesz látható a magyar és német feliratu

A SZERETŐ című magyarországi mozidráma című szerepében

A South Main Streeti Thornton Muzisámban szinre kerül "A Megbélyezett" magyar feliratu mozidráma is. Mindkettő izgalmasan érdekes.

Nézz meg Akron, Barborton, Kenmore minden magyarját.

Bélepti díj gyermekeknek 15c, felnőtteknek 35 cent és hadiadó.

### AKRONI HIREK

A magyar filmek bemutatása.

AKRON, O. — A Thornton mozisámbában, amely a South Main streeten van, április 5-én, csütörtökön és április 6-án, pénteken lesznek láthatók azok a magyarországi filmdrámák, amelyek szenzációkat hoztak Clevelandban a minap. Az egyikben, amelynek "A szerető" a címe, Fedák Sári mutatkozik be mint mozisztár, a másik darab, amelynek "A megbélyezett" a címe szintén igen jó darab, amelyben szintén elszöndög budapesti mozisztárok szerepelnek. A film felirata magyar és német.

Fedák Sári hatókora ékevel szánt az érdekes darab egyik jelenetében. Bizonyára elmege a

BRIDGEPORT, Conn. — A Szt. István templomban kereszteltek meg: Magyar András (Felsőlőre, Abaujmn.) és neje Kupica Julia (Rudabánya, Borsodm.) fia Ernő névre. Keresztanyók: Rinkó István és neje Petráz Katalin. Ugyanezen szülők másik kis fiát Pál névre.

Krózer Ferenc (Zsuzsa, Abauj megye) és neje Horváth Julia (Bridgeport) fia János Jakab névre. Keresztanyók: Krózer János és neje Király Amália.

Menedik Vilmos (Seymour, Conn.) és neje Meleg Róza (Bridgeport, Conn.) leánya Elza Ruth névre. Keresztanyók: Menedik Frigyes és Mária Thibodean.

Borsody János (Szepsi, Abaujmn.) és neje Erdélyi Margit (Párkás, Pozsonym.) leánya; Anna Cecília névre. Keresztanyók: Pálkás János és Pálkás Anna.

NEU BRUNSWICK, N. J. — Az Első Magyar Ref. egyház lelkesze a következő gyermekeket részesítette Kocz Zsuzsanna fiát István névre. Keresztanyók: Kiss Mihály és Hajdu Zsófia.

Gáll Gyula és Takács Anna fiát Sándor névre. Keresztanyók: Bakajna Miklós és neje Takács Anna.

Ur István és neje Ur Erzsébet fiát Sándor István névre. Keresztanyók: Szűcs Miklós és neje Veres Julia.

### ITT A TAVASZI!

Most az ideje, hogy vért tisztítsa. Mindenféle bőrbőr, kiütés és teléséskül meg van mentve, ha használja a Krejci-féle Vértisztítót rendelje meg azonnali. Egy üveg \$1.25, 6 üveg \$6.00.

Krejci Fehér Kereszt Gyógyszertára

20th és Lorain Avenue sarkok, Cleveland, O.

### \$50 KEZELÉS \$12.50-ért

Amikor más orvosok lemondtak, kérje ki

Dr. H. G. MARTIN

337 W. Madison Str. Chicago, Ill. tanácsát.

Gyógyít, visszajáratja a bizalmat. Az is legjobb ajánlatom. "Egyetlen dolgot is figyelmeztet, amíg a javulás be nem áll."

Amikor már hetek, hónapok óta kezelik, anélkül, hogy javulás beállna, akkor van igaz ideje annak az ajánlatnak, amelyet Dr. Martin tesz.

Hivatalos helyiség 337 W. Madison Street, Chicago, Ill.

\$10 röntgenvizsgálat \$1-ért

Nem egyszerű tanács. Az élet értékes. A röntgenmódszer az egész világon elfogadva, hogy a baj okát kiküszöböljük. Azonnali jelentkezés, mielőtt ez a nagyszerű ajánlat hatályát veszti.

"606" és "914" a javított európai módszerek.

Amikor újfajta asztromokot, boótszókat, bakteriumokat stb. teljesen feloldja, nélkül, legmodernebb alapon alkalmazva.

Tisztoságos bánásmód. Nem teszünk hámot, legyeket és nem kértünk hamis véleményeket. Mindazok, akik bármilyen mákos krónikus vérében, bőr- vagy idegrendszerben szenvednek hólyaggyulladásban, máj, gyomor, vesze, asztma, bronchitis, vesesebél, aranyér, sömör, lágyvér, vagy a rossz vér hámi bajában, ömök, akik nincsenek ugyan ágyhoz kötve, azonban mégis alig tudnak járni, ez az egy dolgar megoldásuk az egészségért.

Tanfókezés díjmentes a titokban tartva.

Jelűlenek és családjának a sok száz meggyezéses példájához, akik, nápatva megtették a rendelésüket. Gondolják meg, hogy az egészség a legdrágább kincs.

Dr. H. G. Martin

Madison és Market St. sarkán, Chicago, Ill.

Órák: délelőtti 9-től délután 5-ig, szeddán és szombaton reggel 9-től este 6-ig. Vasárnap 9-10-től 4-ig.

magyar filmeket megtekinteni Akron és környéke minden magyarja.

### HALALOZÁS.

PITTSBURGH, Pa. — Gulybán Mihály, öreg amerikai hunyt el. Régebb származású asztmája ölte meg 48 éves korában. Amerikába 30 évvel ezelőtt vándorolt ki, melynek nagyrészt Pittsburgban töltötte. Tagja volt a homesteadi g. kath. hitközségnek és a "temetési szertartást Szabó Miklós g. kath. plébános végezte. Gulybán Borsodmegyé, Rakaca községben született. Két gyermeket hagyott hátra, Teréz férj. Molnár Istvánné és Gulybán Pál. Az elhunyt tagja volt a Szt. György g. kath. szövet-ségnek.

### AZ ESTI ISKOLA ZÁRÓÜNEPE.

McKEESPORT, Pa. — A mckeepsport esti iskola a Junior High School auditoriumában április 11-én, szeddán este 8 órakor tartja záróünnepélyt, melyet az esti iskola vezetői és tagjai az International Institute vezetével karöltve dolgoztak ki. Zenei számok, szavaltatok és ének váltják fel egymást s a szereplők közt több magyar is van. A mckeepsporti magyar szónok biznysára érdeklődéssel tekint a záróünnepély elé.

### DR. KRUSE SYSTEM SULPHUR VAPOR FÜRDŐ

Reumában, neuritisban, vesebajban és egyéb testi bajokban szenvedőknek. Ha fájdalmat vannak, jöjjen el személyesen.

GAVALEC BROS.

Box 731. W. Columbus, Pa. 77-82

### BETEG ÖN?

Ne adját fel a reményt. Ingyenes vizsgálat ezen hónap alatt 25 éves gyakorlatom van bőr, szív, tüdő, gyomor, máj, vese, reuma, vér, idegbajok gyógykezelésében. Villanykezelés és ha szükséges van arra, vérbefecskendezés.

Ne várakozzat. Jöjjön még ma.

Rendelői órák: Reggel 9-től délután 4-ig, este 6-8-ig. Vasár- és ünnepnapokon reggel 10-től délután 2-ig.

DR. F. H. COLHOUER, Specialista

717 LIBERTY AVENUE, PITTSBURGH, PA. Kcs

### CIMET KÉRNEK A SZÜLŐHAZÁBÓL.

Antonits Mihály Zombor című kéri Antonits Ferencé, Komendásrét 1. Csillagváros, Nagyvárad.

Labancz Demeter Géza (Gömör megye, Uzapanity) volt clevelandi lakos címét kéri Mikó István villanyzerrelé VIII. Wisi Imre-utca 8. III. 7. Budapest.

Szűcs Pál és Szűcs Erzsébet Hevesm., Gyöngyösről címét kéri unokaöccsük Kiss Ferenc, Danyi völgy 13 Miskolc, Borsodm.

Kreihich Mihály s családja, Little Green st. 124 Baltimore, O. új címét kéri unokaöccsége Kreihich Dénes VIII. Práter-utca 40. Budapest.

Öz. Ebsenpanger Ferencné sz. Feller Teréz, Ebsenpanger Teréz, Ferenc és János Vasm. Németeszentgróthról, címét kéri Ebsenpanger Jenő VI. Nagymező utca 32. Budapest.

Antovics Mihály Ohio állami lakos-címét kéri Lefkovic Béla Komendási rét Nagyvárad, Biharm.

### A NŐK SOKASÁGA AJANLJA

Bármi gyógyászatnak a legelősebb ajánlat, ha alapos tanulmányt követ kap olyan nők nagy sokaságát, akik már használták. Ez lett bizonyítva, hogy minden 100 nő közül, akik egyrészt szenvedtek és kérészkészítést követően betegségeiket szüntették, 90-nak visszaállította a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compound az egészségét. Ez a csodálatos rekord bizonyítja erejét: aki bajok felétek és a dicséret leveleit, melyeket e lapban állandóan küldöztesztünk, minden szenvedő nőt kell, hogy a kipróbálásra indítsan.

### Chicago Magyar Orvos



